

УДК 308, 1174, 1400  
DOI 10.25205/1818-7919-2018-17-7-165-168

**Города, люди, традиции (по материалам круглого стола  
«Пространство традиционных календарных праздников в мегаполисе»  
в рамках III Международной конференции  
«Города и люди: коммуникации и цифровизация»)**

**И. В. Октябрьская<sup>1</sup>, Е. Н. Романова<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> Институт археологии и этнографии СО РАН  
Новосибирск, Россия

<sup>2</sup> Институт гуманитарных исследований  
и проблем малочисленных народов Севера СО РАН  
Якутск, Россия

*Для цитирования*

Октябрьская И. В., Романова Е. Н. Города, люди, традиции (по материалам круглого стола «Пространство традиционных календарных праздников в мегаполисе» в рамках III Международной конференции «Города и люди: коммуникации и цифровизация») // Вестн. НГУ. Серия: История, филология. 2018. Т. 17, № 7: Археология и этнография. С. 165–168. DOI 10.25205/1818-7919-2018-17-7-165-168

**Cities, People, Traditions (On Materials of the Round Table  
«Space of Traditional Calendar Holidays in a Megacity»  
in the Framework of the III International Conference  
«Cities and People: Communications and Digitalization»)**

**I. V. Oktyabrskaya,<sup>1</sup> E. N. Romanova<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> Institute of Archaeology and Ethnography SB RAS  
Novosibirsk, Russian Federation

<sup>2</sup> The Institute for Humanities Research  
and Indigenous Studies of the North  
Yakutsk, Russian Federation

*Abstract*

The article is devoted to the issues of sustainable development of northern cities in the modern world as a creative territory for development of local communities in planning and implementation of programs of vital activity, of environment, business, and the presentation of ethno-cultural practices. On the base of successful experience of organization of the International Conference «Cities and People» in Yakutsk, Republic of Sakha (Yakutia), is revealed the modern strategy of northern cities, where a multi-channel dialogue of traditions and innovations, social groups, society, government and business, city and the mass media is the main condition for sustainable development. The particular attention is paid to the key symbol of the Republic of Sakha (Yakutia), the traditional calendar holiday Ysyakh, its communicative and innovative potential within the framework of humanitarian urbanism.

*Keywords*

city, human capital, sustainable development, cultural heritage, traditions and innovations, humanitarian urbanism, territory of development

© И. В. Октябрьская, Е. Н. Романова, 2018

ISSN 1818-7919  
Вестник НГУ. Серия: История, филология. 2018. Т. 17, № 7: Археология и этнография  
Vestnik NSU. Series: History and Philology, 2018, vol. 17, no. 7: Archaeology and Ethnography

*For citation*

Oktyabrskaya I. V., Romanova E. N. Cities, People, Traditions (On Materials of the Round Table «Space of Traditional Calendar Holidays in a Megacity» in the Framework of the III International Conference «Cities and People: Communications and Digitalization»). *Vestnik NSU. Series: History and Philology*, 2018, vol. 17, no. 7: Archaeology and Ethnography, p. 165–168. (in Russ.) DOI 10.25205/1818-7919-2018-17-7-165-168

С 20 по 24 июня 2018 г. в Якутске состоялась III Международная научная конференция «Города и люди: коммуникации и цифровизация». Она проводится с 2014 г. каждые два года Окружной администрацией г. Якутска и Общественной палатой города при поддержке Общественной палаты РФ и Союза городов Заполярья и Крайнего Севера, Евразийского регионального отделения Всемирной организации объединенных городов и местных властей (ЕРО ОГМВ), Агентства стратегических инициатив по продвижению новых проектов (АСИ), Программы ООН по населенным пунктам (ООН – Хабитат) и других организаций. В форуме традиционно принимают участие несколько сотен человек из десяти и более стран мира.

В 2014 г. I Международная конференция была посвящена теме «Формула взаимного доверия»; II конференция, прошедшая в 2016 г., – «Местные решения для устойчивого развития». Тему III Международной конференции «Города и люди» определила формула «Коммуникации и цифровизация». Ее главными партнерами стали Международная ассамблея столиц и крупных городов (МАГ) и Всемирная организация умных и устойчивых городов (WeGO), а также Всероссийский совет местного самоуправления, Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН, Высшая школа экономики, Технопарк «Якутия» и др.

Завершение конференции совпало с проведением республиканского праздника Йысыах, который приходится на дни летнего солнцестояния и отмечает наступление нового года в традиционном календаре саха (якутов). В 2018 г. за время проведения праздника его посетило 190 тыс. чел. Программа праздника стала органичным продолжением конференции, ключевой проблемой для которой была проблема коммуникаций.

Идеологию III Международной конференции «Города и люди» задавала концепция Хабитат-III (постоянной конференции ООН по жилью и устойчивому городскому развитию) в г. Кито (Эквадор) 2016 г. Согласно принятым положениям, в современном мире урбанизация и сопутствующая ей высокая концентрация человеческого капитала и ресурсов рассматривается как важнейший фактор всеобщего процветания. Города становятся центрами устойчивого развития территорий, успех которого зависит от степени участия и творческой инициативы локальных сообществ в планировании и реализации программ организации жизнедеятельности, среды и бизнеса. Города во всем мире сегодня формируют новые повестки экономического, социального и культурного развития, в основе которых лежит культура коммуникаций, и все большее значение играют цифровые информационные технологии.

Для Якутии эта тема имеет огромное значение. 2018 год объявлен в столице республики Годом Новаторства. Перемены в облике и жизни современного Якутска задаются концептом «Умный и эффективный город», который с учетом возможностей цифровизации акцентирует задачи обеспечения комфорта и развития городских сообществ в экстремальных условиях Севера. При этом речь идет не только о технологиях, но и о новом мышлении. Многоуровневая сетевая городская коммуникация (диалог традиций и новаций, социальных групп общества, общества и власти, власти и бизнеса, города и масс-медиа и т. д.) является главным условием устойчивого развития.

Якутск, выступая организатором конференции, готов стать международной площадкой по обобщению мирового опыта урбанизации в экстремальных условиях и его реализации на уровне разработки муниципальных стратегий, стратегий регионов и государств. Эти цели определяют программные установки III Международной конференции «Города и люди».

В ходе ее проведения прошли: панельные сессии «Городская среда – пространство общества», «Городские сообщества – новая культуры коммуникаций», «Будущее экономики горо-

да в эпоху цифровизации», «Информационные технологии и социальный институт»; воркшопы «Городская устойчивость» и «Общественные пространства в экстремальном климате»; форсайт-сессия «Якутск-2032»; пленарное совещание – XXVI сессия Международной ассамблеи столиц и крупных городов (МАГ); мероприятия Форума неравнодушных граждан и др. акции.

Особое место в программе занимали круглые столы «Народная концепция проекта “Земля Олонхо”» и «Пространство традиционных календарных праздников в мегаполисе». Их содержание определяла общая проблема устойчивого развития городов в экстремальных условиях Севера на основе актуализации человеческого капитала и социокультурной интеграции общества. В условиях Республики Саха решение этих задач невозможно без учета гуманистической урбанистики – в таких рамках на протяжении последних лет в регионе реализуются проекты на стыке культурной географии, культурной антропологии, искусства и т. п.

Междисциплинарный диалог на тему традиций и новаций в городской среде сформировал программу круглого стола «Пространство традиционных календарных праздников в мегаполисе». Он прошел в формате международного научно-практического семинара-дискуссии 21 июня 2018 г. в Центре духовной культуры «Дом Арчы» – сакральном месте Якутска, которое воплощает собой включение традиции в современную городскую среду.

Круглый стол начался с обряда очищения и алгыса-благословения, угощения национальным священным напитком – кумысом. Мероприятие объединило около 50 человек: этнографов, археологов, культурологов, социологов, музееведов, а также практиков, занимающихся рекреацией и музейным строительством, специалистов городских администраций из России, Казахстана, Польши.

Место и форма проведения круглого стола были выбраны не случайно, поскольку ключевой для него стала проблема оценки и использования культурных традиций как ресурса инновационного развития. Это подчеркнула начальник Управления культуры и духовного развития администрации Якутска А. Н. Корякина в обращении к участникам семинара. «В нашем городе, – сказала она, – проживают представители более 100 народов и национальностей, и всех нас объединяет язык культуры. Мы чтим историю, обращаемся к нашим истокам и каждый год узнаем много нового о земле, где живем. Культура, традиции, история – это то, что помогает всем нам в развитии нашего родного города».

Опыт Якутска в ходе проведения круглого стола обсуждался в сравнении с культурными и социальными практиками городов России, Казахстана, Польши. В его программу вошли доклады д-ра ист. наук Е. Романовой (ИГИиПМНС, Якутск, РФ), заслуженного художника Якутии П. Копестинской, Т. Горецкого (Этнографический музей г. Варшавы, РП), Л. Бухалика (Муниципальный музей г. Жоры, РП), д-ра ист. наук И. Октябрьской (ИАЭТ СО РАН, Новосибирск, РФ), канд. ист. наук З. Сурагановой (Национальный музей, РК), д-ра ист. наук Р. Бравиной (ИГИиПМНС, Якутск, РФ), канд. ист. наук Н. Даниловой (ИГИиПМНС, Якутск, РФ), д-ра соц. наук В. Игнатьевой (ИГИиПМНС, Якутск, РФ), В. Васильева (ИГИиПМНС, Якутск, РФ) и др.

Модератором круглого стола выступила д-р ист. наук Е. Н. Романова. Ею и другими участниками были обозначены основные векторы обсуждения, связанные с оценкой археологического, историко- и этнокультурного наследия в пространстве современного города. В ходе обсуждения докладов и широкой итоговой дискуссии был обобщен опыт изучения и презентации культурного наследия Якутска, формировавшегося с 1851 г. – с момента создания Сибирского отдела Русского географического общества. Итогом развития в этой области стало создание мемориального пространства города, включающего Центр духовной культуры «Дом Арчы», расширяющуюся музейную сеть, многочисленные памятники, историко-архитектурный комплекс «Старый город», соединивший музей под открытым небом и свободную торговую-туристическую зону, и т. д.

Особенностью культурной инфраструктуры Якутска последних лет стала ее ориентация на развитие социального творчества горожан, большое место в котором заняли традиционные праздники. Главным в праздничном календаре Якутии является Йысыах.

Обсуждению феномена Ысыаха, который с 1991 г. стал государственным праздником Республики Якутия, была посвящена отдельная панель круглого стола. В ходе обсуждения подчеркивалось, что в современной Якутии происходит осмысление этнокультурного наследия как системы духовных ценностей и признание его в качестве имиджевого инструмента в развитии территории. С момента возрождения традиционный праздник Ысыах воспроизводится ежегодно в сакральной местности «Үс Хатын». Его программа (с участием главы и первых лиц республики) разработана на основе опыта предков коневодов саха и достижений сегодняшнего дня.

Важным показателем развития праздника Ысыах как составляющей культурного потенциала Якутии является его признание на российском и международном уровне. В 2011 г. Ысыах был признан «Лучшим национальным праздником» России, а в 2018 г. вошел во Всемирный список самых привлекательных туристических событий.

Сегодня, как подчеркнули участники круглого стола и в целом III Международная конференция «Города и люди», главная задача ученых и практиков, создающих концепции устойчивого развития городов, заключается в том, чтобы воспитывать в жителях Якутии активное отношение к празднику Ысыах, репрезентирующему древнее наследие степной культуры, транслирующему его как живую, развивающуюся традицию и на этой основе объединяющему всех жителей республики.

Участники отметили высокий уровень подготовки мероприятия, актуальность вопросов, поднятых в ходе его проведения, и научно-практическую значимость прозвучавших докладов; выразили уверенность в публикации материалов.

По результатам круглого стола «Пространство традиционных календарных праздников в мегаполисе» был принят ряд научно-практических рекомендаций. Основным итогом стало решение о подготовке концепции представления Ысыаха как воплощения живого нематериального культурного наследия Северной Азии для включения его в Национальный список элементов нематериального культурного наследия РФ (категория «Обычаи, обряды, празднества») с последующим представлением в ЮНЕСКО.

*Материал поступил в редакцию  
Received  
01.08.2018*

### Сведения об авторах / Information about the Authors

**Октябрьская Ирина Вячеславовна** – доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института археологии и этнографии СО РАН (пр. Академика Лаврентьева, 17, Новосибирск, 630090, Россия), профессор Новосибирского государственного университета (ул. Пирогова, 1, Новосибирск, 630090, Россия, siem405@yandex.ru)

**Irina V. Oktyabrskaya**, Doctor of History, Leading Researcher at the Institute of Archaeology and Ethnography SB RAS (17 Academician Lavrentiev Ave., Novosibirsk, 630090, Russian Federation), Professor at Novosibirsk State University (1 Pirogov Str., Novosibirsk, 630090, Russian Federation, siem405@yandex.ru)

**Романова Екатерина Назаровна**, доктор исторических наук, главный научный сотрудник Института гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН (ул. Петровского, 1, Якутск, 677007, Россия, e\_romanova@mail.ru)

**Ekaterina N. Romanova**, Doctor of History, Leading Researcher at the Institute for Humanities Research and Indigenous Studies of the North SB RAS (1 Petrovsky Str., Yakutsk, 677007, Russian Federation, e\_romanova@mail.ru)